

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## NUESTRA GUERRA, PROBLEMA MUNDIAL

En la sesión de mañana, el delegado español, Alvarez del Vayo, demostrará ante el Consejo de la Sociedad de Naciones cómo los Estados fascistas han burlado los acuerdos de "no intervención", y se repartirá el Libro Blanco con los documentos probatorios de la violación del Pacto

Las escuadrillas aéreas republicanas bombardearon dos veces, con magníficos resultados, el puerto y otros objetivos militares de Palma de Mallorca

HEMOS GANADO LA PRIMERA BATALLA EN GINEBRA

Es preciso saber si los Gobiernos democráticos europeos son aliados o no del fascismo internacional

Bien puede decirse que España ha ganado su primera batalla internacional. Nunca como ahora ocupó el primer plano de la atención del Mundo. No es fácil lograrlo. Han sido necesarios diez meses de continua violación del derecho de gentes para que las naciones se den por enteradas. Aun así no se habría conseguido, a no proponerse el Gobierno de la República con decisión, perseverancia y energía. Ya podemos decir que ganamos esta primera batalla contra tantos prejuicios, alimentados por la insidiosa tenaz del fascismo, como anublan los problemas de carácter internacional. Pruébalo el caso de Abisinia, cuyo derecho y cuyo martirio no fueron suficientes a que la Sociedad de Naciones prescindiera de la presencia del asotado Imperio.

España ha conseguido impresionar el ánimo de quienes tienen en su mano la paz universal, y hoy, irradiando de la actividad de Ginebra, todas las Cancillerías, toda la Prensa mundial prestan atención a la voz española, que ha comenzado a dejarse oír. Y de este modo, al celebrarse la reunión del lunes—que, por su carácter previo, ha sido privada—, la cuestión de España ha ocupado ya preferentemente la atención de los miembros de la Sociedad de Naciones, congregados para celebrar la sesión 97, en Ginebra. Mañana jueves hablará nuestro representante a los de los Estados del Mundo, y el eco de su voz en defensa de la causa de España resonará en todas partes.

Aun la argucia fascista pretendió que la petición de España de incluir su problema en el orden del día era inoportuna. El intento no prosperó, y la acogida dispensada a la petición española obtuvo favorable acogida. Nadie osó contrariarla, y, como decimos, mañana se debatirá públicamente el asunto. Si todavía se tratase de soslayarlo, en todo o en parte, con disquisiciones diplomáticas de tipo arcaico, nada conseguirían los interruptores, porque sobre hallarse enterados los representantes por el doble memorándum, referido a las operaciones de guerra y a la intervención extranjera, que el Sr. Alvarez del Vayo ha entregado a la publicidad, la documentación probatoria contra los invasores figura en el Libro Blanco. Ahora, pues, el interés principal radica en lo que dirá el ex ministro de Estado y presidente de nuestra Delegación.

Ya Ginebra ha podido apreciar un elocuente anticipo de ese discurso. Inglaterra pretendía solucionar el conflicto bélico con la retirada de voluntarios mediante un armisticio para efectuarla. La Delegación española se negó resueltamente. Se trata de buscar ese fin de la retirada sin que cesen las hostilidades. Parece que Inglaterra se inclinara a una resolución que hiciera constar que el problema es de la competencia del Comité de "no intervención". Mister Eden no alcanzaba el asentimiento de la representación española. Esta, desde el primer momento, en las conversaciones mantenidas, se muestra francamente decidida a que fracasen las "habilidades" y sepa el Mundo de una vez el criterio de la Sociedad de Naciones y sus normas para el mantenimiento del Pacto. Se firmó con el propósito de impedir agresiones de Estados contra Estados y el de sancionar al agresor en caso de realizarse.

Y el asunto es clarísimo. Todo se reduce a demostrar que hubo agresión. El Sr. Alvarez del Vayo se encargará de seguir probando en este alegato, que es continuación de los entregados antes a la Sociedad de Naciones, con la circunstancia de que nuevas agresiones y nuevas violaciones del Derecho se han cometido. Si, pues, la violación, la invasión, el crimen horrible se perpetró, ¿a qué aguardará la Sociedad de Naciones para cumplir lo que taxativamente el Pacto le impone?

Los comentaristas ginebrinos han vuelto a alabar que España allanase todos los caminos a la Sociedad de Naciones, a las Cancillerías, al mismo Comité de Londres. Ni cuando la no injerencia, ni cuando el control, ni cuando las distintas experiencias desarrolladas, dejando a salvo su dignidad de Poder legítimo y el derecho de España, dejó su Gobierno de avenirse a lo que de él se pretendió. De otra parte, ya la opinión mundial sabe que nuestro país nada mendigó y se concretó a servir el interés de la paz mundial. ¿Cómo el ambiente internacional pudo ser desfavorable? No lo fue; pero tampoco se hizo nada práctico que le comprabase. A eso vamos...

Es preciso que la Sociedad de Naciones demuestre con actos su resolución de cumplir las obligaciones contraídas; si la seguridad colectiva es un mito; si Europa es una casa de juego, donde Italia y Alemania cobran el barato... Y España vuelve a Ginebra a disipar nubes y reclamar su derecho. No va a otra cosa. No va a "apostear". Nada de intervenciones; nada de mediaciones; nada de expedientes dilatorios; nada de reconocimientos más o menos embozados de beligerancia a insurrectos y rebeldes; nada de sumisión a los contrabandistas... Dignidad. Cuanto la dignidad de la España invadida, asolada, ensangrentada, vilmente agredida exige. Y a eso tenderá el alegato de nuestra Delegación. A que la dignidad de España quede intacta. Y a que el derecho de los pueblos a su independencia y a su libertad quede reivindicado y en pie.

ESPAÑA EN GINEBRA

Alvarez del Vayo, en una interesante conferencia con M. Delbos, demostró al ministro francés el propósito de nuestro Gobierno de facilitar a la Sociedad de Naciones sus trabajos por la pacificación de España

Mañana, jueves, expondrá nuestro delegado su informe oral y distribuirá el Libro Blanco sobre la invasión armada extranjera

El Comité de Londres deliberó sobre la humanización de la guerra española y sobre la retirada de voluntarios

Londres, 25.—En el comunicado facilitado a la reunión que celebró ayer el Subcomité de no intervención dice que examinó la cuestión relativa a un llamamiento a los contendientes para humanizar la guerra y decidió comunicar este proyecto al Comité en la reunión que celebrará mañana.

El Subcomité se enteró del informe sobre la retirada de voluntarios, y lo pondrá también en conocimiento del Comité y de los Gobiernos interesados para su examen.

En el comunicado figura la declaración del representante francés sobre los aviones gubernamentales españoles que aterrizaron en Francia los días 8 y 17 de Mayo último, respectivamente. Declara que el Gobierno francés estudió la situación, teniendo en cuenta el deseo de evitar la adopción de medidas que pudieran afectar a la situación respectiva de los contendientes, acordando que los aviones salieran nuevamente al punto frontera por donde entraron en Francia, restableciendo así la situación igual a la anterior al aterrizaje. Agrega que se ha puesto en conocimiento del Gobierno español que las autoridades francesas no podrán conceder iguales facilidades a los aviones que aterricen en circunstancias semejantes. Termina diciendo que "éstos dos hechos no estaban previstos en el acuerdo de no intervención, y el Gobierno francés, para evitar malas interpretaciones, ha puesto los hechos en conocimiento del Comité."

El 29 se reunirá la Mesa de la Conferencia del Desarme

Ginebra, 25.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, en la sesión secreta que celebró ayer, acordó convocar para el día 29 de los corrientes la reunión de la Mesa de la Conferencia del Desarme. Si para la indicada fecha no hubiera terminado la reunión del Consejo, la Conferencia será aplazada para la semana siguiente.

Un homenaje a la memoria de Chamberlain

Ginebra, 25.—En la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, el presidente, Sr. Quevedo (Ecuador), pronunció un discurso en homenaje de Austen Chamberlain. En nombre del Gobierno francés, el Sr. Delbos se adhirió a las

palabras pronunciadas por el presidente.

El Sr. Eden dió las gracias a los oradores y el Consejo aprobó después varios informes.

Alvarez del Vayo demuestra al Gobierno francés que el español sólo desea facilitar la obra de las Cancillerías que quieran trabajar por la pacificación de España

Ginebra, 25.—El acontecimiento de ayer lo constituyó la conferencia celebrada entre los señores Delbos y Alvarez del Vayo.

El representante español ha convenido al ministro francés que las disposiciones del Gobierno español son las de no complicar la misión de las Cancillerías que quieran trabajar por la pacificación de España.

El Sr. Alvarez del Vayo dió a conocer al Sr. Delbos, a grandes rasgos, la exposición que piensa hacer ante el Consejo, que será seguida de la publicación del Libro Blanco.

El Consejo de la Sociedad de Naciones pondrá en esta cuestión un cuidado especial para prestar el debido apoyo a los esfuerzos que realiza el Comité en la propuesta de Londres, y parece ser que el Sr. Eden solicitará el apoyo moral del Consejo a la iniciativa británica sobre retirada de voluntarios.

El Libro Blanco español se publicará mañana jueves

Ginebra, 25.—El Libro Blanco de

DETENTUS DE LA MONARQUÍA

Franco nombra diplomáticos de salón entre los restos de la sociedad monárquica

Hendaya, 25.—Se anuncia que Franco ha confiado su representación en Inglaterra al ex infante Alfonso de Orleans, al que asesorará el ex duque de Alba.

Esta designación se debe a sus relaciones con los círculos financieros de Londres, como representante en Europa de una gran firma de automóviles norteamericana.

También representarán ambos a Franco cerca de la alta sociedad londinense.

Alvarez del Vayo, representante de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, no será publicado hasta que exponga ante el Consejo la petición de su Gobierno, probablemente a mediados de semana. El documento, que es voluminoso, tiende a probar las intervenciones extranjeras. Contiene información relativa al envío de aviones y pilotos a España desde Julio hasta las últimas semanas, y afirma que, a pesar de las seguridades oficiales, los dirigentes de Roma enviaron a los fasciosos, sin interrupción, armas, municiones, pilotos y tropas. Da la lista de las tropas italianas destinadas al campo de operaciones, y expone cómo se adueñó Italia de Mallorca e Ibiza. Atribuye la caída de Málaga a la intervención de la flota italiana. Finalmente, contiene documentos sobre la guerra civil, y especialmente la destrucción de Guernica.

A Italia no le interesa la Sociedad de Naciones, porque la Sociedad de Naciones no reconoce la conquista de Abisinia

Roma, 25.—La opinión italiana sigue con gran indiferencia los trabajos de la Sociedad de Naciones.

En el curso de las últimas semanas no se consideraba imposible en Roma que en las actuales reuniones del Consejo de la Sociedad se abordara la cuestión del reconocimiento del imperio italiano en Abisinia, a iniciativa de alguna pequeña potencia, y se creía saber que Bélgica deseaba una solución al problema abisinio, al igual que un considerable número de Estados miembros de la Sociedad de Naciones, añadiendo que si fuese aceptada la iniciativa no supondría ningún reto para Inglaterra.

El Negus no enviará representante suyo a la Asamblea de Ginebra

Ginebra, 25.—El Negus ha comunicado a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones que no enviará representante alguno a la sesión actual.

Llegan más delegados a la sede de la paz

Ginebra, 25.—Hoy llegarán, para asistir a las reuniones del Consejo de la Sociedad de Naciones, los ministros de Negocios extranjeros de Bélgica y Checoslovaquia.

INFORMES OFICIALES

En el frente de León, un ataque enemigo a nuestras posiciones de Villarrobledo fué rechazado enérgicamente

Valencia, 25.—Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa a las veintidós horas: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Fuego de fusil y ametralladora en algunos frentes y bastante actividad de la Artillería leal en la Ciudad Universitaria y frente de Guadalajara, donde fueron batidas intensamente las posiciones facciosas.

La artillería enemiga disparó, en las últimas horas de la tarde, sobre la población de Madrid, ocasionando víctimas. Continúan pasándose a nuestras filas muchos evadidos del campo faccioso, habiéndolo efectuado en la jornada de hoy 26 soldados con armamento y municiones.

NORTE: VIZCAYA.—En el frente Norte la artillería y aviación enemigas bombardearon algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias.

En el frente Centro se registró un ataque enemigo, causándole nuestras fuerzas muchas bajas. La aviación facciosa actuó sobre algunos pueblos de la retaguardia, ocasionando víctimas.

ASTURIAS.—Cañoneo en nuestras posiciones de Trubia, sin consecuencias.

En el frente de León, un ataque enemigo a nuestras posiciones de Villarrobledo fué rechazado enérgicamente, sufriendo los rebeldes bastantes pérdidas. Se pasaron a nuestras filas 17 soldados con armamento y municiones.

Sin novedad en los demás frentes.»

Nuestra gloriosa Aviación ha hecho dos bombardeos a Palma de Mallorca

Parte de Aviación facilitado a las veintidós horas: «El lunes nuestra Aviación hizo objeto de dos bombardeos a Palma de Mallorca, que constituye la base aérea y naval de las agresiones que se realizan contra diversos puntos del litoral del Mediterráneo.

A las seis de la mañana, once aparatos, formados en dos escuadrillas, bombardearon los buques fondeados en el antepuerto, viéndose cómo se incendiaba y hundía una embarcación armada que se encontraba cerca de un crucero del tipo «Canarias». Asimismo se bombardearon diversos centros militares de la población. Del aeródromo de Palma se elevaron algunos aparatos de caza, que rehusaron el combate.

BILBAO.—Un solo aparato de caza de la gloriosa Aviación republicana aceptó combate con cinco cazas enemigos, derribando a uno

## IMPRESION DE LA JORNADA

Las deliberaciones de Ginebra, en donde el asunto de la guerra civil española entra en una fase interesantísima, lleva la atención hacia aquel «frente». Estamos en las vísperas de una batalla decisiva, en la que el fascismo puede salir muy mal librado. En los primeros encuentros ha perdido algunas posiciones.

En los frentes de acá, la actividad guerrera ha tenido su vértice en la zona de Euzkadi. Sigue la presión enemiga por el sector de Dima, y el enemigo no adelanta un paso. Se ha registrado la lucha de un avión republicano con cinco enemigos, logrando aquél derribar uno de éstos y saliendo él derribado; pero salvándose el valiente piloto con el paracaídas.

Las escuadrillas de la «gloriosa» han actuado sobre Palma de Mallorca, base de los aviones facciosos que vuelan bombardeando la región de Levante. Han sido incendiados unos barcos anclados en el puerto balear y causados destrozos en diversos establecimientos militares.

En Guadalajara, operaciones de artillería y consolidación de las posiciones últimamente ganadas, enclavadas entre los ríos Tajo y Tajuña.

Por informes que se tienen, y que merecen entero crédito, se sabe que en la Ciudad Universitaria se han producido muchas bajas, como consecuencia del intenso fuego artillero leal último y de las bombas lanzadas por los bimotors republicanos.

El enemigo, que durante la mañana tuvo poca actividad artillera sobre el casco urbano, lo acentuó a la caída de la tarde. Causó víctimas y destrozos.

Se siguen presentando en nuestras filas soldados del campo rebelde con armas y municiones. La desmoralización entre los facciosos es grande.

de éstos y siendo a su vez derribado. El piloto, que buscó bravamente el combate con el enemigo, muy superior en número, pudo salvarse en paracaídas, resultando herido de un balazo.

En el Centro fué bombardeada hoy la estación de Jadraque, con buenos resultados. Sin más novedad.

FRENTE VASCO

Admirable hazaña del sargento aviador José Marín

Bilbao, 25.—La jornada del martes se ha destacado por una gran actividad en la aviación enemiga. No menos destacable ha sido la actuación de nuestros valientes aviadores que en inferioridad de número presentaron ferido combate a seis aparatos facciosos.

De uno de nuestros aeródromos se elevaron cuatro aparatos de caza en servicio de vigilancia ante las constantes incursiones que realizaban los aparatos extranjeros. Dos de los cazas leales tuvieron que tomar tierra para reponerse de combustible.

En aquel momento aparecieron seis aviones alemanes, y contra ellos se lanzaron los dos cazas leales, entablándose desigual combate y esfilando sus ametralladoras contra los enemigos. Estos realizaron una maniobra envolvente para atacar a los aviones del Gobierno. A uno de éstos se le agotó la esencia y tuvo que aterrizar. Quedó sólo uno de los cazas leales en medio de los enemigos, acosado constantemente por ellos.

Este avión iba tripulado por el sargento José Marín, que ha escrito una página heroica en los anales de nuestra Aviación. El aparato leal, trazando círculos cada vez más estrechos en torno a los aviones alemanes, agotó las municiones de sus ametralladoras, viéndose poco después cómo se daban a la fuga tres de los aparatos rebeldes, visiblemente tocados, como lo demostraban las columnas de humo que iban dejando en el espacio.

Los otros tres continuaron un ataque desesperado contra nuestro caza, que, alcanzado al fin, quedó envuelto en llamas. El sargento Marín, con gran tranquilidad, se arrojó al espacio con los paracaídas y llegó a tierra. Una de las balas de las ametralladoras facciosas le había causado una herida grave.

El combate fué presenciado por numeroso público que lo siguió con emoción y angustia. Aprovecharon esta ocasión los aviones enemigos para lanzar algunos proyectiles de ametralladora contra los grupos estacionados en las calles, produciéndose con tal motivo alguna alarma.

Cuando los aparatos leales se elevaban nuevamente para proseguir la lucha, los aviones enemigos huyeron velozmente hacia sus bases.

NO SE HA OPERADO EN NINGUNO DE LOS FRENTE

De madrugada se registró algún tiroteo en las estribaciones del monte Jata. Nuestros soldados esperaban que el enemigo saliera de sus trincheras; pero no se decidió a ello.

En Munguía han sido apagados los incendios que provocaron los aviones rebeldes en sus bombardeos recientes. La villa, que según las radios facciosas está en poder del enemigo hace varios días, sigue guarnecida por nuestros soldados, que han logrado enviar a nuestras filas cuanto ha podido salvarse de los bombardeos sufridos.

En el sector de Amorebieta no se ha registrado novedad. Anoche hubo algunos ataques, que fueron rechazados. El pueblo de Amorebieta sigue siendo tierra de nadie.

En el sector de Alava-Barambio, tranquilidad. En la zona de Dima-Yurre hubo algunas escaramuzas.

Todo parece indicar que el enemigo se dedica a reorganizar sus

LA LUCHA EN ASTURIAS

El final de la ofensiva iniciada por los facciosos en la zona de León fué de victoria para nuestras filas

Gijón, 25.—Ayer, en el frente montañoso de la provincia de León, el enemigo inició un fortísimo ataque contra nuestras posiciones del puerto de los Pinos, tratando de ganar las alturas de Peñaubiña y Villarrobledo, dos picos de considerable altura que cierran el paso hacia las tierras asturianas y que constituyen posiciones de una gran importancia estratégica.

Inició el enemigo su ofensiva con una preparación artillera, combinada con la presencia de doce aparatos de bombardeo, que lanzaron innumerables bombas sobre nuestras posiciones. La intervención aérea se prolongó durante tres horas.

Nuestras fuerzas se replegaron hacia la parte posterior de los picos, y el enemigo, al observarlo, creyó que se le dejaba libre el paso y se lanzó, sin pensarlo más, al asalto de las crestas, volcando considerables contingentes de hombres y máquinas.

Las fuerzas leales, parapetadas entre las rocas, abrieron fuego sobre los asaltantes, acometiéndoles principalmente con bombas de mano. Los rebeldes quedaron paralizados en la misma ladera y poco después huyeron monte abajo, sin detenerse a recoger los heridos. Nuestras posiciones quedaron fran-

EN EL FRENTE DE ARAGON

La Aviación leal bombardea con eficacia objetivos militares enemigos

Barcelona, 25.—Comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este:

«A las veintidós horas del día de ayer nuestra Aviación efectuó servicios de bombardeo, con positivos resultados, sobre los objetivos militares de Quinó. El enemigo contestó con intenso fuego antiaéreo, sin consecuencias.

A las veintidós y quince la Aviación republicana efectuó también otros servicios de bombardeo en el sector del Alto Aragón. En el frente, sin novedad digna de mencionarse.»

MAGNIFICA INTERVENCION DE LA AVIACION REPUBLICANA

Alcañiz, 25.—En el día de hoy se han registrado pequeños duelos de artillería en la mayoría de los sectores ocupados por las fuerzas leales que integran el Ejército del Este. Como en días anteriores, también hoy actuó intensamente la gloriosa Aviación republicana, que efectuó diversos vuelos de reconocimiento y bombardeo en la zona enclavada en la parte norte de la provincia de Huesca. Nue-

tros aviadorez han causado serios daños en la fábrica de material de guerra de Sabiñánigo, sobre la que arrojaron dos bombas de 250 kilos y diversas de 70. La Aviación leal bombardeó también los objetivos militares de Ardisa y el puente del río Gállego que se halla próximo a aquel lugar.

Las escuadrillas leales que efectuaron los citados servicios regresaron a su base sin novedad.

«GLORIOSAS» HAZARAS DE LOS AVIONES FACCIOSOS

Alcañiz, 25.—Hoy ha vuelto a actuar la criminal aviación facciosa sobre uno de los sectores del frente del Este. Han sido bombardeados intensamente los pueblos de Gelsa y Pina de Ebro, en los que los aviadorez facciosos arrojaron gran cantidad de bombas y metralla. Este criminal bombardeo lo llevaron a cabo tres trimotores que iban escoltados por siete cazas. Cuando nuestros soldados respondieron a la agresión con fuego antiaéreo, huyeron cobardemente.

No hubo que lamentar ninguna baja.

NOTICIAS DEL CAMPO FACCIOSO

LOS CRIMINALES «NACIONALISTAS»

Republicanos y socialistas se baten heroicamente en las serranías andaluzas

Valencia, 25.—En el periódico «A B C», de Sevilla, se ha publicado la siguiente noticia que demuestra cómo siguen batidos los valientes republicanos y socialistas refugiados en las serranías andaluzas:

«En las inmediaciones del Real de la Jara han realizado algunos desmanes los «rojos» dispersos que actúan en la sierra de Aznalcollar. Doce guardias civiles, con milicianos, aunque éstos en menor número, han dado una batida en aquellos contornos y han tenido un encuentro con fuerzas muy superiores y bien pertrechadas. El enemigo huyó y dejó abandonados dos muertos, quince fusiles de diferentes marcas, una pistola y cuatro fusiles ametralladores.»

El Gobierno, en Valencia

Continúa recibiendo felicitaciones el Gobierno

Valencia, 25.—El presidente del Consejo permaneció toda la mañana trabajando en su despacho. En la Presidencia se continúan recibiendo multitud de telegramas de felicitación y adhesión, tanto particulares como de organizaciones sindicales y políticas.

Durante la mañana el doctor Negrín concedió una entrevista a un redactor del periódico «Juventud» y otra al correspondiente en Valencia de «Le Dépêche», de Toulouse.

Visitas al ministro de Comunicaciones

El Sr. Giner de los Ríos recibió esta mañana numerosas visitas. Conferenció extensamente con el Consejo de Obras públicas, tratando asuntos de interés nacional.

Las armas recogidas el lunes

En el ministerio de la Gobernación entregaron la siguiente relación de armas recogidas en diversas provincias en el día de ayer.

Alicante, dos pistolas; Ciudad Real, 40 armas largas; Madrid, 17 armas largas; Granada, cuatro armas largas; y Barcelona, 1.073 armas largas y 94 cortas. Total armas, 1.200.

Los altos cargos de Gobernación

El Sr. Zugazagoitia, hablando con los informadores, dijo que se ocupa en activar los trabajos de su departamento para que se desarrollen en la forma adecuada. También está actuando en los nombramientos de altos cargos, y aunque ha de celebrar algunas conferencias, es posible que al Consejo de mañana pueda llevar alguna propuesta. No cree, sin embargo, que la combinación esté ultimada antes del Consejo siguiente.

El general Riquelme visita a Prieto

El general Riquelme, inspector general del Ejército, cumplimentó ayer al ministro de Defensa nacional, y hoy lo hizo con el presidente del Consejo.

El ministro de Justicia anuncia una nota

Seguramente mañana facilitará el ministro de Justicia una nota relativa a su actuación en este departamento.

Repararece «Nosotros»

Un grupo de moros rapt a tres muchachas

Bilbao, 25.—Por el sector de Derio llegó a nuestras filas una muchacha procedente de un caserío enclavado en el sector de Yurre. Venía angustiadísima por haber presenciado cómo un grupo de moros raptaba a tres hermanas amigas suyas.

Como otras tarde, la muchacha fue a buscar a las tres hermanas de referencia para dar un paso con ellas. Cuando, anoche, emprendieron el regreso, al llegar a las inmediaciones del caserío se vieron sorprendidas por un grupo de gente extraña que hablaba un lenguaje desconocido. Asustadas, se refugiaron en una casa y comenzaron a pedir auxilio. Ella pudo ocultarse, y vio que se trataba de un grupo de moros, que casi a rastras sacaron a las tres hermanas de la casa y se las llevaron hacia un monte inmediato.

Edo Simmen, en Valencia

Se encuentra en Valencia el secretario de la Federación Internacional del Transporte, Edo Simmen. Ha venido para recoger personalmente una impresión de la guerra en España.

Audiencias del presidente de la República

Entre las audiencias recibidas por el jefe del Estado figuraban hoy el general Pozas, jefe de la cuarta División; el ex consejero de Propaganda y Prensa de la Junta de Defensa de Madrid, José Carreño España, y el subsecretario de Propaganda, Leonardo Martín Echevarría.

Conferencia de Jesús Hernández

El viernes pronunciará una conferencia, que será radiada a toda España, el ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández. En ella explicará la actitud del Partido Comunista antes y después de la crisis.

Se conmina a los comerciantes

Como se ha observado que algunos establecimientos cierran sus puertas al sonar las sirenas de alarma, la Dirección general de Seguridad ha anunciado la imposición de sanciones a aquellos que con su actitud contribuyan a aumentar la confusión en los indicados momentos.

Para las necesidades de guerra

El Sindicato de Panaderos de Utiel ha entregado en la Presidencia del Consejo de ministros pesetas 10.000 para las necesidades de la guerra.

El fondo de «Frente Rojo»

El fondo de «Frente Rojo» analiza el problema planteado con motivo de la última crisis y la posición mantenida por la Ejecutiva de la U. G. T., y dice que la organización es de todos los afiliados. «Lo que hace falta—agrega—es que todos los sectores estén representados en los órganos directivos. Lo evidente—dice—es que Pascual Tomás, al evacuar la consulta,

no interpretó el sentimiento de la organización.»

Llega el subsecretario del Ejército de tierra del ministerio de Defensa

Esta tarde ha llegado a Valencia en avión, posesionándose inmediatamente de su cargo, el nuevo subsecretario del Ejército de tierra del ministerio de Defensa, Antonio Fernández Bolaños. Al constituirse el actual Gobierno estaba cumpliendo una misión especial en Nueva York. Embarcó en el «Normandie» y anteanoche llegó a Francia, desde donde se trasladó por vía aérea a Valencia.

El nuevo subsecretario pertenece al Cuerpo de ingenieros militares y es miembro del Parlamento. En el primer bienio de la República desempeñó la Dirección general de Caminos.

EL «FUHRER» QUIERE SABER CON QUIEN JUEGA

El general Blomberg revisará personalmente el Ejército italiano

Berlín, 25.—Se anuncia oficialmente que el ministro de la Guerra, Von Blomberg, irá a Roma el día 2 de Junio, invitado por el Gobierno italiano para visitar el Ejército de su país.

Se afirma que este viaje no dará lugar a ninguna sorpresa, ni debe atribuírsele ningún carácter sensacional.

El ministro nazi visitará Hungría

Roma, 25.—Del 4 al 5 del próximo mes de Junio es esperado, en Roma, procedente del Berlín, el mariscal Von Blomberg, que celebrará algunas entrevistas con Mussolini, Ciano y el mariscal Badoglio.

EL NEGUS ES UN VIDENTE

Dice que no enviará ningún delegado a la Asamblea de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 25.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones se reunirá mañana, día 26, a las diez de la mañana, en lugar del jueves.

El Negus ha enviado una nota a la Sociedad de Naciones en la que dice que no va a enviar ninguna Delegación «porque no sirve para ningún objetivo útil». Por esto se supone que Etiopía seguirá como miembro de la Sociedad, por lo menos hasta Septiembre.

Pismenny establece una nueva marca en vuelo recto con un solo motor

Moscú, 25.—El célebre piloto aviador Pismenny y el mecánico Kouznetsov, miembros de la Sociedad deportiva Dynamo, han efectuado el 23 de Mayo un vuelo sin aterrizaje de Kiev a Batoum, a bordo de un hidroavión ligero con un solo motor, cubriendo una distancia de 1.340 kilómetros en diez horas y veinticinco minutos.

El aviador Pismenny ha superado su propio «record» internacional del año pasado en vuelo directo en línea recta para este tipo de aviones.

Este vuelo ha constituido también un «record» de velocidad. La documentación correspondiente será enviada a la Federación Internacional de Aeronáutica para su registro.

Un ex ministro uruguayo muere del disgusto

Montevideo, 25.—Durante un altercado con el doctor Collazo, muy conocido en Madrid, ha muerto de una embolia el ex ministro Patrón.

INFORMES DE CATALUÑA

La Policía descubre doscientas bombas y treinta y ocho fusiles

Un buen servicio

Barcelona, 25.—A mediodía recibió a los periodistas el delegado del Estado en los servicios de Orden público en Cataluña, y les dio cuenta de un servicio realizado por la Policía. Según el comunicado oficial, en las afueras de la población fueron descubiertas unas doscientas bombas y 38 fusiles.

La recogida de armas

«La Humanitat», en un editorial acerca de la recogida de armas en la retaguardia, dice lo siguiente: «Nadie será tan cándido que suponga que en nuestra retaguardia sólo había una ametralladora. Todo el mundo sabe que los fusiles, las pistolas, las ametralladoras y las municiones que hay en nuestra ciudad ascienden a muchos miles. Precisa que inmediatamente se proceda a la recogida de armas. Que la autoridad apele a los medios coercitivos de que dispone, que se esfuerce hasta no dejar un solo fusil al margen de su control. Lo requiere el orden público, lo requiere el frente, lo requieren Cataluña y la República. La depuración de la retaguardia no es un problema político ni social, es un problema de policía, y sus soluciones han de ser las características de los que tienen la misión de velar por el orden.»

Tranquilidad absoluta

El jefe de Policía manifestó a los periodistas que la tranquilidad es absoluta y que la entrega de armas se viene efectuando normalmente con gran intensidad.

Ha muerto Pich y Pon

«La Humanitat» publica la noticia de que ayer falleció en París, después de una enfermedad, el que fué presidente de la Generalidad, gobernador general de Cataluña y alcalde de Barcelona durante el bienio negro, Juan Pich y Pon.

Reunión del Consejo de la Generalidad

Bajo la presidencia del Sr. Compañys se ha reunido el Consejo de la Generalidad. Se aprobó un decreto de Economía sobre inscripción de las Empresas colectivizadas en el Registro mercantil y gestor del Gobierno de la República un acuerdo de coordinación. Se trató también con el Gobierno central de la conveniencia de que se reúna la Comisión, que había sido acordada, de representantes de los dos Gobiernos para el estudio y solución de varios problemas pendientes, especialmente de Economía, Industrias de guerra y Hacienda.

A la salida los consejeros se mostraron reservados.

La impresión dominante es que el Consejo está en crisis, y que se va a la formación de un Consejo en el que tengan sólo un representante los partidos del Frente Popular y las Sindicales.

ACUMULACION DE PRUEBAS

Munguía ha sido arrasada con saña feroz por la aviación alemana

El fascismo, impotente, aumenta su crueldad sangnaria

Bayona, 25.—La Oficina de Prensa del Gobierno vasco ha publicado un comunicado insistiendo en que Munguía sigue en poder de las fuerzas gubernamentales y que está ardiendo después de haber arrojado sobre ella una lluvia de fuego la aviación rebelde. Antes de que lancen la calumnia los rebeldes, proclaman ante el Mundo entero que Munguía ha sido destruida por bombas incendiarias arrojadas por la aviación rebelde.

NAZISMO TROGLODITA

Hitler castiga con la decapitación la propaganda de las ideas marxistas

Colonia, 25.—Esta mañana las autoridades nazis de esta ciudad han ejecutado, por el procedimiento de decapitación con hacha, al joven de veintinueve años Otto Kropp, condenado a muerte por los nazis el 1 de Enero pasado por manejos marxistas y preparación de un complot contra la seguridad del Estado nazi.

LEALTAD INTERNACIONAL

El Gobierno uruguayo desaloja de facciosos la Legación de España

Montevideo, 25.—El Gobierno ha entregado al ministro de Méjico, encargado de los intereses de España en el Uruguay, el edificio y archivos de la Legación española, que estaban en manos de un representante faccioso.

[HAY QUE GASTARLO!]

Detenidos por acaparar dinero

Al recibir ayer a los periodistas el comisario general de Vigilancia, camarada David Vázquez, manifestó que la Policía seguía activamente trabajando para evitar el acaparamiento de plata.

En el día de ayer, y con este motivo, han sido detenidas las siguientes personas: Luciano Amo Blasco, jornalero, domiciliado en Alvarez de Castro, 25, al que se le ocuparon 622 pesetas en plata.

Luisa Barbero, que vive en Cervantes, 1, que tenía 600 pesetas en plata.

José Trueba Fernández, al que se le ocuparon 180 pesetas en plata y 43 en calderilla.

Agustín Martínez, jornalero, domiciliado en Libertad, 33, que tenía 188 pesetas en plata. Y, por último, a Félix Salvador Sanz, industrial, domiciliado en Roberto Castrovido, 5, que en billetes tenía 94.620 pesetas.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del Tribunal popular.

PROPAGANDA REPUBLICANA

Esta noche, a las ocho, en la emisión por Unión Radio al Partido de Izquierda Republicana harán uso de la palabra, dirigiéndose a todos los españoles, los siguientes correligionarios: Miguel San Andrés, presidente de la Agrupación de Madrid y diputado a Cortes por Valencia; Bilibiano F. Osorio Farall, diputado a Cortes por Pontevedra y secretario del Consejo Nacional de Izquierda Republicana; Antonio Jaén Morante, diputado a Cortes por Córdoba y miembro del Consejo Nacional.

Una vez más expondrán por aludieron de Unión Radio lo que es el pensamiento del partido de Izquierda Republicana en este momento que vive nuestro país.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se crea la placa laureada de Madrid

Valencia, 25.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto disponiendo se encargue del despacho del ministerio de la Gobernación su titular, Julián Zugazagoitia, cesando el presidente del Consejo, que interinamente lo desempeñaba.

Otro aprobando el reglamento de la placa laureada de Madrid, que tiene por objeto premiar los hechos heroicos realizados por cualquier ciudadano en actos de guerra o considerados como tales, con motivo de la campaña iniciada el 17 de Julio de 1936.

La concesión corresponde al jefe de Estado, previo acuerdo de las Cortes, si éstas funcionasen, o del Gobierno, en caso contrario. Se crea un Consejo, titulado Consejo de la laureada, que entenderá en la tramitación y resolución de los expedientes reglamentarios para la concesión, y que estará formado por un presidente, que lo será de la República; un vicepresidente, de libre elección del jefe

de Estado, y vocales, un comisario político, uno de cada una de las categorías del Ejército, de soldado a general, y un representante de la Aviación y otro de la Armada.

Los agraciados con la placa laureada tendrán puestos señalados de honor en todos los desfiles, formaciones y actos públicos; en los concursos, oposiciones y convocatorias se les reservará un 10 por 100 de las plazas que se trate de cubrir.

La condecoración tiene las siguientes características: una corona de laurel en esmalte verde, una estrella de cinco puntas en esmalte rojo y, en el centro de la estrella, un medallón con la cabeza de un guerrero, en el que se lee: «La República, a sus héroes.»

Otros decretos

Otro decreto del ministerio de Defensa Nacional confirmando en sus cargos de comisarios al división D. Mariana Vayé Soria, de brigada a 74 y de batallón a más de doscientos.

UN EDICTO

El vecindario debe colaborar con las autoridades madrileñas para mantener el buen estado sanitario de la población

En el Ayuntamiento fué facilitado ayer mañana a la Prensa el siguiente edicto:
El Consejo municipal de Madrid espera que todo el vecindario colabore en la obra emprendida para mantener el buen estado sanitario de la población...

nica de Sanidad (Servicio de Laboratorio, paseo de la Castellana, número 52) todos los productos cárnicos que reciba el vecindario de fuera de Madrid.
8. Solear lo más posible las ropas lavadas.
9. Vacunarse contra el tifus los mayores de cinco y menores de cincuenta años en los que no exista contraindicación médica.

Convocatorias y avisos

Sindicato de la industria del Calzado (U. G. T.).—El domingo, día 30, a las nueve y media de la mañana, asamblea general de la Sección de Cortadores en la calle de Nicasio Gallego, 19.
Sindicato de Trabajadores Dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes (U. G. T.).—Todos los afiliados, dentro del plazo de tres días, de cuatro a seis de la tarde, harán acto de presencia en el local social.

La evacuación de Madrid

Se desea conocer el paradero... Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina Central de Evacuación y Asistencia a los Refugiados de las siguientes personas:
José Dorado García y Andrea Espinosa Soler, que habitó en la calle del Marqués de Urquijo, 35, o de quien pueda dar noticias suyas; Ramon Alcalde, que trabajó en la casa industrial La Asturiana, y la de María Gil Fernández, que vivió en la calle de las Pozas, 8.

UNA CIRCULAR

Previsiones contra la rabia

En el «Boletín Oficial» de la provincia se publica una circular del gobernador civil en que se dispone que, para evitar la propagación de la rabia en los animales, los alcaldes presidentes de los Consejos municipales adoptarán, entre otras, las siguientes medidas:
«Procederán a publicar un bando, dándole la mayor publicidad posible, prohibiendo la circulación por la vía pública de aquellos perros desprovistos de bozal y collar portador de una chapa metálica, en la que estén inscriptos el nombre, apellidos y domicilio del dueño.

nicipal más cercana, para que ésta lo transmita a la Alcaldía respectiva, conforme ordena el artículo 7.º del reglamento de Epizootias.
Ordenarán que todo animal rabioso, cualquiera que sea su especie, si no ha mordido a nadie, sea sacrificado inmediatamente. Pero cuando un perro, gato o cerdo hayan mordido a una o más personas y se sospeche que pueden encontrarse atacados de rabia, lo secuestrarán y serán sometidos a observación por el inspector municipal veterinario.

UN AVISO

A los alumnos de la Academia Oficial de Aduanas

La «Gaceta de la República» del día 24 de los corrientes publica un aviso del ministerio de Hacienda ordenando la inmediata presentación de los alumnos de la Academia Oficial de Aduanas en la misma, a fin de darles cuenta de los destinos que han de ocupar. Lo que se pone en conocimiento de los interesados a los efectos expresados.

Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos

Se cita a todos los afiliados al Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos y Agrupación Socialista, afiliados al Sindicato Metalúrgico El Balmarte, a las reuniones que a continuación se citan:
Platería, hoy miércoles, día 26, a las seis y media; Fundidores en hierro, jueves día 27, a las seis y media; Material Eléctrico y Científico, viernes 28, a las seis y media; Grabadores y Aluminio, sábado 29, a las seis y media; Cameros, domingo 30, a las seis y media; Calefacción y Aseosores, lunes 31, a las seis y media; Viga Armada, martes 1, a las seis y media; y Soldadores y Cuchilleros, miércoles 2, a las seis y media.

Donativos para gastos de guerra

Liberino González, Churruca, número 13, 4.150 pesetas; Julio Torres, 25; Sociedad de Obreros de Linoeum, Jorge Juan, 5, 529,80; Justo Antón (un día de haber), 10; Andrés Antón (un día de haber), 4,50; Sociedad de Campesinos de Torrejón de Ardoz, U. G. T., 1.500; Eugenio Zamora, Alberto Aguilera, 11, 200; Sindicato de Artes Blancas de Madrid, 65.415,75; Municipalidad Obrera, Eloy González, 24, 2.048,70; Fernando (apellido ilegible), Alcalá, 121, 100; Sociedad de Obreros Joyeros, 337,55; personal de la Unión Eléctrica Madrileña, 13.917,60; obreros de M. Z. A., Recorrido, 432; José Rincón, 10; Diego Rueda, 50; 19 inquilinos de la casa Baltasar Bacheiro, 37, 15; Habitación de Sanidad militar, tercera División, El Escorial, 4.453,84; Primitivo Díaz, 10, un veterinario afiliado a I. R., número 2.851, 25; Manuel Sanuz, 843,50; personal de la Central de Fabricantes de Papel (un día de haber), 502,70; ídem ídem, ídem, (un día de haber) 91,80; quinto batallón de la 41 Brigada mixta, 2.601,30; Ayuntamiento de Vallecas, 5.000; personal del Cuerpo de Intervención civil de Guerra de la primera División (un día de haber), 473,65; Amparo M. de Vialdo, 10; Carmen de Ramírez 10; Timoteo Parro, 12; un funcionario de Correos, 50; Consejo Obrero Ferroviario de Talavera del Tago, 1.519,55; Juan Martínez, 15; Camilo Zamora, 10; Sindicato de Trabajadores del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, 2.473,70.

Torrejón de Ardoz (un día de haber), 160; Federación Local de Industria de Espectáculos Públicos (un día de haber), 26.142,25; Artillería, El Pardo, 647,45; Tribunal de Cuentas, 158,05; F. Moreira, 243,75; Casa del Pueblo de Arganda (Madrid), Sección de Oficios Varios, 236,95; J. Rauno (Gerona), 187,20; jefes, oficiales y soldados de la Agrupación de Artillería, primera batería 15,5, 739,80.

Instituto de Reforma Agraria

Delegación central de equipos volantes de Madrid y Toledo
Todos los Consejos de Administración de fincas incautadas que tienen solicitada en esta Delegación la vacuna anticarbuncosa para el ganado de su propiedad, pueden pasar a recogerla lo antes posible por las oficinas de la misma, calle de la Reforma Agraria, número 34.

Consejo municipal de Madrid

La Comisión de Beneficencia toma acuerdos
Presidida por Macías, y con asistencia de los vocales que constituyen la Comisión de Beneficencia, Sanidad y Policía Urbana, se ha celebrado sesión de la misma, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:
Quedar enterados, y que pase a la Ponencia encargada de la reorganización de la Beneficencia municipal, del proyecto sobre Sanidad, presentado por el consejero delegado del servicio, compañero Alonso Galán.
Designar ponentes a los señores Alonso Sánchez y Treviño en expediente relacionado con el abono de cantidades por suministro de medicamentos a la Beneficencia municipal.

oión y la denegación de tres por no reunir los locales las debidas condiciones.
Cambios de nombres
El consejero municipal Julio Macías ha presentado una propuesta para que se dé el nombre de Avenida de Rusia a la actual del Conde de Peñalver; de Avenida de Méjico, a la actual de Eduardo Dato, y los de Leopoldo Alas y Froilán Carvajal a las llamadas del Conde de Romanones y General Arrando, respectivamente.

Comité de enlace de los Trabajadores del Comercio (U. G. T. C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los Comités de Control, Intervención e Incautación, de los gremios de Uso y Vestido, que este Comité de enlace entre el Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio, U. G. T., y el Sindicato Único Mercantil, C. N. T., ha trasladado su oficina a la calle de Francisco Giner, número 25, siendo las horas de consulta y oficina de nueve a una por la mañana, y por la tarde, de cuatro a siete.

Los proyectiles lanzados por los aviones facciosos sobre Cerbere son alemanes

París, 25.—El fiscal de la República y el juez han estado en Cerbere y han comprobado que las balas disparadas por los aviones rebeldes españoles cayeron en el faro, en el muro de una propiedad, en la playa, en la plaza de la República, en el cuartel de Aduanas, en los alrededores de la iglesia, en el puerto y en la carretera al puerto. Las balas parecen de fabricación alemana. Unas son de trayectoria, otras llenas y otras parecen explosivas. La impresión general es que las ráfagas fueron disparadas intencionadamente. El Juzgado instruye sumario contra desconocido por tentativa de asesinato. Se ha decidido la instalación de una batería antiaérea.

EDICTO

Don Jaime Pérez Nadal, juez municipal del Puente de Valdecas.
Hago saber: Que por Victoria Saldaña Rubio, de veintitrés años de edad, soltera, sus labores, natural de Almadén (Ciudad Real) y domiciliada en esta localidad, en la avenida de Fermín Galán, número 8, hija de José Enrique Saldaña y de Aurelia Rubio Nieto, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto del 10 del actual «Gaceta» del 13), a fin de que se la declare unida en matrimonio con Juan Fernández Gala, de veintiséis años de edad, soltero, impresor, hijo de Juan Fernández y de Ignacia Gala, y domiciliado donde la exponente, fallecido en acción de guerra.
Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del decreto citado y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido el presente en el Puente de Valdecas a 11 de Mayo de 1937.—El juez municipal, Jaime Pérez Nadal, el secretario, J. Fernández.

ANUNCIOS POR SECCIONES
HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

CAFES Y BARES
BAR Sorolla. Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 53; 40509.
BAR Esparteros, Alcalá, 103, teléfono 55639. Cervezas, licores y refrescos.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

PATENTES
PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

MADRID bar. Bravo Murillo, 1, y gloria de Quevedo, 10; teléfono 40946.
BAR Tibor. Julián García. Carranza, 77; teléfono 59408.

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Principe, 9; 25618.
AL CORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15426.

TOMAS Saavedra Jado, miliciano del batallón Nosotros, tercera compañía, ha extraviado una cartera conteniendo varios documentos de interés personal. Se ruega a quien la haya podido encontrar la devuelva al frente de Usera, Comandancia Montero.

LA MUNECA. Camisería elegante. Especialidad en camisas de campaña para las fuerzas armadas. Fernández de los Ríos, 29.

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20303.
PRESERVATIVOS «La Ideal». Jardines, 23. Calidad propaganda. cuatro pesetas docena. Calidades superiores, varios precios.

RADIO
RADIO Martínez, Fuencarral, 10, teléfono 16351. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etcétera.

COMADRONAS
NOBERTA. Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.
PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

HIGIENE
ESTOS anuncios recense, nueve a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.
PENSION «Eslava». Camas, 2 pesetas; confortable. San Ginés, 5, segundo.

RADIOTELEFONIA
MATERIAL Radio. Hornillos eléctricos, planchas-resistencia. Radio Universo, San Bernardo, 24; teléfono 20541 (Metro Santo Domingo).

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, los pedaje, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.
SISINA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal.
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
NARDISA. Consulta reservada, hospedar embarazadas. Conde Duque, 44.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

COMPRA colecciones de sellos de Correo; teléfono 48951.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

SASTRES
MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

Publicaciones

«Rusia de Hoy»
En la presente semana reaparecerá la revista «Rusia de Hoy», órgano de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética.
Los pedidos y suscripciones para esta revista mensual, cuyo precio es de 0,30 pesetas, pueden hacerse al domicilio social de los A. U. S., paseo de la Castellana, 33, teléfono 51.130.
«No Veas»
Acaba de aparecer el primer número de un nuevo semanario humorístico titulado «No Veas». Su director es el ya popular y magnífico dibujante «Bardasano». Intención, gracia, agilidad y un fino y agudo sentido de la observación política.
Se precisaba en nuestro ambiente de hoy de un semanario de este tipo.
Disémoslo a «No Veas» tan larga vida como éxito ha tenido en su primer número.

Espectáculos para hoy

TEATROS
ALKAZAR.—5,30, El Empeinado (extraordinario éxito).
ASCASO.—5,30, María Magdalena.
BARRAL.—5,30, reestreno de Paratí es el mundo.
GALDERON.—3,30 y 5,45, variedades con Anita Flores y Pompoñi, Thedy y familia.
GGEDIA.—5,30, Tururú... (éxito cómico).
GHUECA.—(Dirección, Paco Alarcón).—5,30, Siete mujeres (gran éxito). (Butacas, a 1,50).
ESLAVA.—(Loreto-Chicote).—5,30, La atropellaplato.
ESPAÑOL.—(Dirección, Manuel González).—5,30, Santa Rusia (de Jacinto Benavente).
FUENARRAL.—(Dirección, Eugenio Casals).—5,30, Luisa Fernanda.
GARCIA LORCA.—4 y 6, variedades, cuarta semana de Sepepe, Margarit and Francis y Shirley Temple española.
IDEAL.—4,30, Agua, azucarillos y aguardiente.—5,45, El puñao de rosas y Los Claveles.
JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—5 tarde, ¿Cómo están las mujeres?
LATINA.—3,45 y 6, Como las aguas del río... (con el Americano).
MARAVILLAS.—5,30, La pipa de oro.
MARTIN.—5 tarde, ¡Me gustan todas!
PARDINAS.—5 tarde, Los Claveles.—6,15, La castañuela.
PAYON.—5,30, El señor feudal.
ZARZUELA.—(Dirección Ana Adamuz).—5,30, Daniel (última representación).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50), Sombrero de copa.
ASTUR.—3,30 y 5,30, Chu-Chin-Chow.
AVENIDA.—De 4 a 8, Luis Candelas (por Pepe Romeu).
BARCEL.—De 3,30 a 7,30, Jaque al rey.
BELLAS ARTES.—De 3 a 8, La marca del vampiro.
BENAVENTE.—De 4 a 8, Charlie Chang en Egipto.
BILBAO.—3,45 y 5,45, Inferno negro (por Paul Muni).
CALATRAVAS.—De 11 a 7, ¡Hombre o ratón? (por Eddie Cantor).
GALLAO.—De 4 a 8, Fra Diavolo. (Butaca, 1,50).
CAPITOL.—3,45 y 5,45, El fantasma va al Oeste (film de René Clair).
CARRERAS.—De 11 a 7, Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).
CHAMBERI.—De 4 a 8, El terror del hampa.
DORE.—3,45 y 6, De cara a cara y Suburbios.
DOS DE MAYO.—De 3 a 7, Oro y plata.
DURRUTI.—3,30 y 5,45, Una Carmen rubia y variedades, Nelly Romero, dúo Hermanos Díaz, Negro Aquilino, con Patena y Moritz.
ELCANO.—Desde las 4, ¡Qué tío más grande!
ENCOMIENDA.—Desde 3,30, La condesa de Montecristo y A mi los valientes.
FIGARO.—De 3,30 a 8, El beso de la muerte y Crimen misterioso.
FLOR.—De 3,30 a 7,30, Amor en maniobras.
GENOVA.—4 y 6, Rumba (segunda semana).
GONG.—Desde las 11, Los misterios de París.
GOYA.—4 y 6, Tempestad sobre Méjico.
HOLLYWOOD.—Desde 3,30, Cachorro de mar.
MADRID.—De 4 a 8, El tigre del ring y El misterio del cuarto azul.
MADRID-PARIS.—Desde las 11, El caballero del Folies Bergere (por Chevalier).
METROPOLITANO.—De 4 a 8, Alas en la noche.
MONUMENTAL.—4 y 6, El pan nuestro de cada día.
OLIMPIA.—Desde las 4, El relicario.
PADILLA.—De 4 a 8, Muñecos del destino.
PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30, Alas rojas (film de la Aviación española) y Siempre viva.
PALACIO DE LA PRENSA.—De 3,30 a 8, Gedeón, Trampa y Compañía y El río escarlata.
PANORAMA.—Desde las 11, Nuestra hijita.—Desde las 4, fin de fiesta.
PLEYEL.—Desde 3,30, Casino de París.
PROGRESO.—De 4 a 8, Yo he sido espía.
PROYECCIONES.—De 4 a 8, Varieté.
RIALTO.—3,45 y 5,45, Cogido en la trampa y fin de fiesta, Juanita Odeón (cancionista), Tito (bailarina), Isabel Camacho (cancionista) y Berta Adriani (baila).
ROYALTY.—4 y 6, Pistas secretas (un film policíaco).
SALAMANCA.—3,30 y 6, La mentira de la gloria.
TETUAN.—4 y 6, Cachorro de mar.
TIVOLI.—4 y 6, La alegre divorciada (tercera semana).
Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

LOS AMIGOS DE LA U. R. S. S.

Homenaje a Rusia

Los Amigos de la Unión Soviética de Madrid inauguraron el domingo la serie de actos que se proponen celebrar en reconocimiento a la solidaridad que Rusia presta a los antifascistas españoles.

Las democracias occidentales sufrían un colapso, que no han sacudido todavía; pero un pueblo, al otro lado de Europa, y otro allende el mar, vigilaban. Rusia y México tendieron su mano a España fraternalmente.

De la ayuda de Rusia principalmente, los invasores de España han pretendido derivar una argumentación, buena para los cretinos del fascismo y para sus perversos también, ya que éstos la proclaman un convencido del sofisma y de la mendacidad.

Claro es que el mito de una Rusia anárquica y demotadora subsiste. Veinte años de experiencias de la realidad no lograron imponer totalmente la verdad. Existe un empeño tenaz de que la verdad no respaldada. No basta que Rusia haya demostrado cómo sobre las cenizas del zarismo ha construido un pueblo de formación abierta a todos los vientos del progreso.

Interesa al fascismo que, frente a tan espléndida realidad, persistan las mentiras de lo que, trónicamente, llamaron el paraiso ruso y poder manejar el fantasma del comunismo, sembrando el terror en las fuerzas sociales atrasadas o antidemocráticas.

A que esa verdad esté en marcha y acabe por imponerse contribuyen países libres, como México y como Rusia, apoyando al pueblo heroico que, al defenderse, defiende la causa antifascista mundial.

EL ANTIFASCISMO EN PORTUGAL

Un documento póstumo de Alfonso Costa

“La situación de Portugal es trágica desde que en la guerra civil de España se puso al lado de los rebeldes”

La muerte repentina de Alfonso Costa en París, donde vivía emigrado, priva de una figura señera al sector republicano democrático que en Portugal, y desde fuera de Portugal, representa la más seria oposición activa a la dictadura de Oliveira Salazar.

Figura señera la de Alfonso Costa, puesto que con Bernardino Machado y Cunha Leal había venido a formar el verdadero triunvirato, rector de la democracia lusitana contemporánea; los tres diferentes en su temperamento y en la proyección diversa de su inteligencia; pero los tres iguales en el patriotismo hasta el sacrificio; en el prestigio inatacable y cuidadosamente filtrado al través de enconadas campañas pasionales; los tres diferentes, pero también idénticos en su significación republicana y democrática, reafirmada con igual perseverancia a lo largo de una dilatada y feroz persecución.

Alfonso Costa muere inesperadamente cuando, por la notoriedad y el respeto internacional, que había llegado a granjearse, era capaz de expresar, con eficaz persistencia ante el mundo oficial extranjero, la voluntad liberal del pueblo portugués; era el ejemplo vivo de que la Dictadura jesuítica de Oliveira Salazar representa un sordido sudario clerical extendido sobre dos únicas dimensiones a lo largo y a lo ancho de la noble y generosa tierra portuguesa; pero que en su tercera dimensión hacia lo hondo del alma nacional está el sentimiento de la verdadera República de-

mocrática, la República del pueblo. Figura señera la de Alfonso Costa en lo interior y en lo exterior de la vida política de su país. Con un prestigio que se le había ido incorporando al través de su dilatada actuación republicana desde los tiempos de la monarquía, cuando, en Oporto, «la ciudad republicana», ya destacaba su personalidad en el grupo de Guerra Junqueiro, Alejandro Braga, Antonio José D'Almeida, Franca Borges, Fuschini, Bernardino Machado y de aquel inolvidable médico de Lisboa, Arturo Leita, que tuvo la asombrosa serenidad de escribir, en plena dictadura de João Franco, su célebre estudio científico sobre el caso clínico del citado dictador con el siguiente título:

«Historia de João Ferreira Franco Pinto Castello Branco, de cincuenta y dos años de edad, natural de Alcaide, hijo de Federico Ferreira Franco y de Luisa Franco, presidente del Consejo de ministros y ministro del reino.» A la publicación de este sensacional estudio científico siguió un proceso que, queriendo ser el de su autor, vino a convertirse en el proceso del dictador dolido y del monarca de los adelantamientos, y Alfonso Costa, como abogado defensor del doctor Leita, obtuvo un inolvidable triunfo político y forense. Hombre representativo Alfonso Costa por la calidad de las funciones sucesivas que ha desempeñado: Presidente del Consejo durante la guerra europea, uno de los primeros presidentes de la Liga de Naciones, gran finan-

cierto y juriconsulto especializado en cuestiones internacionales; el único ministro de Hacienda que había logrado equilibrar los presupuestos del Estado, pero equilibrarlos de verdad, sin embustes de guarismos lanzados a la frenética danza del trampantojo, y de obtener este equilibrio efectivo en épocas difícilísimas.

Personalidad que había conquistado su puesto entre los grandes demócratas europeos, dando a su país la ley de separación de la Iglesia y del Estado, la llamada ley de Familias, la de Reforma del Registro civil y tantas otras implantadas en los primeros años del régimen republicano.

La actuación de Alfonso Costa en el Poder o en la oposición, en Portugal o en el exilio, no empuñó jamás la clara significación de su figura representativa de la democracia portuguesa, atacada, como todas las otras, subrepticamente, primero y con furia desatada después, con todas las armas repugnantes que el jesuitismo internacional ha utilizado siempre contra todos los hombres y contra todos los pueblos hasta elaborar la inmensa ola de detritus y de bestialidad que ya amenaza a todas las civilizaciones del Mundo con el nombre equivocado, inexpressivo y específicamente jesuítico de fascismo o de nacional-socialismo, y que cobija, bajo una simbólica sotana farisaica, tejida mano a mano por el militarismo y por el capitalismo, todas las atrocidades de que sólo es capaz el hombre cuando se le nubla su cualidad humana y se queda revolcándose en el inmundos legamo de instintos que segregan su espantosa condición de bestia.

Cuando a este pulpo viscoso, viejo como el Mundo y que parece nuevo con su flamante figurín «totalitario», no se le veía aún en su conjunto y si solamente alguno de sus tentáculos aislados, uno de estos tentáculos hizo presa en Portugal en 1917, aprovechando la inevitable vidrioidad de los jóvenes regímenes democráticos. Fue cuando se produjo la dictadura de Sidonio Paes, dictadura germanofila, surgida durante la gran guerra y en la que dominaban los resortes de la vanidad y de la traición. Por combatir aquella dictadura, Alfonso Costa también fue perseguido y encarcelado en la fortaleza de Elvas, con gran regocijo de los germanófilos, monárquicos, clericales y «pavantes», cuyos supervivientes o cuyos herederos forman hoy en las más brillantes filas de esta otra dictadura clerical, monárquica y germanofila que ostenta en su remate a ese obscuro y tartajoso pelele con uniforme de general llamado Carmona, y que Alfonso Costa también ha combatido, como es lógico, desde el primer momento. El documento postumo que vamos a reproducir indica el estado de los trabajos del ilustre republicano poco antes de su repentina desaparición. Dice así:

«LLAMAMIENTO A TODOS LOS LIBERALES Y ANTIFASCISTAS»

La situación de nuestro país, que ya era calamitosa desde el punto de vista interior, conviértese en trágica y peligrosa en el dominio internacional desde que en la guerra civil de España se situó al lado de los rebeldes el Gobierno dictatorial, al que, por desgracia, tratan como representantes de Portugal los Gobiernos extranjeros.

Esa situación esta claramente definida en el importante «Manifiesto» que acaba de hacer público, interpretando legítimamente nuestros deseos, el jefe eminente de todos nosotros, el ilustre ciudadano doctor Bernardino Machado. Ante esa palabra autorizada, nosotros, los abajo firmantes, adoptamos la resolución siguiente: de acuerdo con todos los emigrados con quienes nos encontramos o a quienes hemos podido dirigirnos y con los cuales acabamos de constituir un Comité de Acción.

Nos dirigimos por medio de este documento, en un caloroso y vehemente llamamiento, a todas las organizaciones liberales y antifascistas ya existentes o que en adelante puedan constituirse en Portugal, cualesquiera que sean su nombre y su ideología, a fin de que se junten entre sí y con nosotros en el esfuerzo supremo que todos debemos intentar para el restablecimiento de las libertades públicas y la defensa del patrimonio común, nuestro y de nuestros hijos, constituido por la salvaguardia de la independencia y dignidad de la patria y de la integridad de nuestro dominio colonial.

Para que esta concentración de fuerzas pueda producir resultados rápidos y eficaces—comenzando por una propaganda intensa y viva de muchas graves verdades que parecen ignoradas en Portugal— juzgamos conveniente que cada una de las or-

UN TRAIOR CASTIGADO

Royo Villanova sale del manicomio agotado, flaco, sin voz, como sombra de sí mismo...

Hace cosa de cuatro meses dimos noticia de que, para quitárselo de entre las manos a Falange, que intentaba condenarlo más severamente, el ex diputado Antonio Royo Villanova había sido recluido en el manicomio de Conjo, cercano a Santiago de Galicia, como castigo por haber mordido una oreja a un falangista, con el que discutía.

Aunque el viejo maníaco ha tenido en este tiempo valores que le defendieran, alguno tan influyente en el mundo fascista como el bandido Juan March, lo cierto es que hasta el pasado día 2, como si se quisiera conmemorar la fecha con su indulto, Royo no ha sido puesto en libertad.

Noticias de buen origen añaden que el ex diputado agrario, que tanto trabajó en favor de la sublevación, traicionando su propio pasado, reaparece físicamente agotado, flaco, encorvado, casi sin voz, como sombra de sí mismo...

En la actualidad, familiares suyos y algunos amigos gestionan que a Royo Villanova se le conceda un pasaporte para salir del territorio invadido, con el que su pasado — el pasado que él olvidó y los fascistas recuerdan — le hace incompatible. Es, pues, un traidor más, que recibe su merecido.

organizaciones a que nos dirigimos resuelva asociarse a nuestro esfuerzo, ofreciéndonos, en prueba de su completa solidaridad, un delegado o representante.

te suyo para formar parte de nuestro Comité. También sería conveniente que todas esas organizaciones constituyesen un núcleo en Portugal que se entendiera directamente con el Comité de Acción aquí fundado. Salud y fraternidad.

París, 25 de Enero de 1937.—Alfonso Costa.

El original de este documento también lleva la firma del ex presidente del Consejo José Domingos dos Santos, compañero de emigración de Alfonso Costa.

Desaparecida esta gran figura de la lucha antifascista portuguesa, ¿debemos pensar que va a ceder la presión del espíritu democrático portugués frente a la dictadura jesuítica de Salazar?

La simiente ya ha echado fuertes raíces.

Cierto que la actividad y el prestigio de Alfonso Costa no tienen fácil substitutivo, y que Bernardino Machado, el ilustre y popularísimo presidente, se encuentra muy anciano, aunque siempre en la primera línea de la lucha antiautoritaria.

Cierto, asimismo, que la otra gran personalidad de la democracia republicana portuguesa, el recto e invulnerable Cunha Leal, mantiene allá en Lisboa, donde lleva repatriado cerca de un año, un silencio que lo mismo puede atribuirse a discreción, por imposibilidad material de que puede haberse empapado una vida heroica de lucha y de estudio, que en política ha conocido todos los éxitos y todas las ingratitudes.

Pero no creemos que la campaña antifascista portuguesa pierda velocidad y vigor.

Sin determinados golpes temporales, desconectados totalmente del gran movimiento democrático de liberación que se está elaborando, y que quedaran reducidos al estado de tentativas aisladas y fracasadas, tal vez habría sonado ya la hora de los demócratas portugueses.

La fosa de la dictadura clerical del siniestro Oliveira Salazar ya está preparada.

Conformémonos, por ahora, con esta convicción, que, por motivos que a cualquiera se le alcanzan, ni debemos ni podemos explicar.

EMILIO GASCO CONTELL

LOS NIÑOS VASCOS EVACUADOS

Estudiantes y obreros ingleses trabajan con entusiasmo para preparar el alojamiento

Londres, 25.—Centenas de voluntarios trabajan febrilmente en la preparación del campo de North Stoneham, próximo a Southampton, que recibirá a fines de semana 4.000 niños vascos.

Los jefes de los Sindicatos dirigen activamente los trabajos, en los que no sólo participan los obreros, sino también estudiantes de la Universidad de Southampton.

El alcalde de esta ciudad ha organizado un mitin de masas, con el fin de reunir todo cuanto pueda ser útil a los niños.

Los 4.000 refugiados vascos, niños de cinco a quince años, sin distinción de clases ni de concepciones, van acompañados por 30 sacerdotes vascos. Con ellos van

también adultos en proporción de uno por cada veinte niños. Primeramente pasarán tres semanas en el campo de North Stoneham, que sólo tiene cabida para 2.000 niños, y que va a ser agrandado para poder recibir a 4.000, gracias a la ayuda del Ministerio de la Guerra británico, que ha prestado los equipos necesarios.

Transcurrido este periodo, los refugiados vascos serán distribuidos entre diferentes hoteles y en algunas grandes casas, que ya han sido adquiridas al efecto. El Comité de Coordinación de ayuda a España republicana está secundado en su tarea por organizaciones católicas, L'Armée du Salut y otras organizaciones.

BELGICA SE INTERESA

Vandervelde reclama del Gobierno que participe en la investigación para aclarar la forma en que fué destruido Guernica por los facciosos

Bruselas, 25.—El Sr. Vandervelde ha interpelado al Gobierno acerca de la destrucción de Guernica. Preguntó si el Gobierno está dispuesto a asociarse a las medidas que se adopten para practicar una información internacional, destinada a aclarar lo ocurrido en la ciudad vasca.

También dijo que deseaba que la información relativa a la destrucción de Guernica se realizara por hombres de reconocida imparcialidad, y no por los del Comité de no intervención, de quienes dijo tienen ojos para no ver y oídos para no escuchar. Entiende que debe confiarse la encuesta a hombres de la Sociedad de Naciones, por ejemplo, a Suecia.

Le contestó el Sr. Van Zeeland, diciéndole que cuando regrese de Ginebra el Sr. Spaack le contestará debidamente.

BAJO LA IMPRESION DEL TERROR FASCISTA

Los niños vascos refugiados en Southampton creen estar en el País Vasco, al ver volar unos aviones de la Flota aérea británica

Bilbao, 25.—En la Presidencia manifestaron que no había ninguna noticia saliente. Refirieron en dicho centro oficial, como caso curioso, que en la madrugada última una emisora inglesa relató el siguiente episodio:

«Como se sabe, han sido llevados recientemente a Southampton 4.000 niños evacuados del País Vasco. Han quedado alojados en unos campos inmediatos. Cuando ayer los niños se encontraban dispersados por el campo evolucionaron algunos aviones de la Flota aérea británica. Los niños, por instinto, acudieron rápidamente en busca de refugio, hasta que las personas encargadas de su custodia lograron tranquilizarlos.

Enterado el Gobierno inglés de lo ocurrido, ha dado orden de que en lo sucesivo los aviones ingleses se abstengan de volar por aquellos contornos, para evitar a los niños españoles toda molestia y todo recuerdo ingrato de las penalidades sufridas en su patria.»

Redacción de LA LIBERTAD  
Teléfono número 27154

EL ARTICULO, GANADO PARA LA CIVILIZACION

Rusia envía a la expedición polar personalidades de acreditada solvencia científica

Y de relevantes condiciones morales

Moscú, 25.—El camarada Iván Papanin, jefe del grupo que permanecerá un año invernando en el Polo Norte, nació en Sebastopol el año 1894, siendo de familia de marineros. A la edad de catorce años empezó a trabajar como tornero metalúrgico, y en 1914 fué movilizado, entrando al servicio de la flota.

Durante la insurrección de Kornilov en 1917, defendió Petrogrado, estando al frente del destacamento de marinos, y en 1919 fué miembro del Partido Comunista. En la guerra civil combatió contra los ejércitos blancos como comandante y comisario y organizando en la retaguardia en Wrangel y en Crimea los destacamentos de los combatientes. Más tarde estuvo laborando en los organismos de la Cheka.

Fué condecorado por méritos de guerra con la Orden de la Bandera Roja.

Las actividades árticas de Papanin dieron principio en 1931, y al año siguiente fué designado jefe de la estación polar en la Tierra de Francisco José, y en este mismo año dirigió la organización de la primera estación de invierno en la isla Rodolfo.

En 1934 y 1935 asumió la dirección de invierno en el Cabo Cheluskín. También dirigió en 1936 la expedición del rompehielos «Roussanov», montando una estación y base aérea en la isla Rodolfo.

El radiotelegrafista Ernesto Krenkel, de los treinta y tres años que tiene, doce los ha pasado en las islas del Norte y a bordo de los barcos en los mares nórdicos. Tomó parte, en el año 1931, en el vuelo ártico del dirigible «Zeppelin»; en 1932 figuró en la expedición de Sibiriakov, y en 1934 iba en la expedición histórica de Cheluskín.

Ha sido premiado con dos altas condecoraciones de la U. R. S. S.

En estos últimos tiempos estuvo invernando en las islas Kamanev.

El hidrobiólogo Pedro Chirchov nació en 1905, siendo su familia de obreros tipógrafos. Una vez terminados sus estudios de Biología en la Facultad, se dedicó desde 1930 a los trabajos científicos en la parte norte. En 1932 estuvo en la expedición del rompehielos «Sibiriakov», y en 1933 y 34 participó en la expedición Cheluskín. Ha sido dos veces condecorado.

El magnetólogo Evguénia Fedorov nació el año 1910 en Bende (Bessarabia). Cuando salió, en 1932, de la Facultad de Física y Matemáticas de Leningrado, estuvo realizando trabajos principalmente en el Artículo, bajo la dirección de Papanin. Después de haber estado invernando, en los años 1934 y 35, en el Cabo Cheluskín, fué candidato a un puesto en la Sección de magnetismo terrestre de la Universidad de Leningrado.

Comunicación entre Moscú y los hielos flotantes empujados por el viento

Moscú, 25.—Se ha recibido del Polo Norte el siguiente telegrama de Schmidt:

«Ayer nos reunimos tres de los miembros que forman parte del primer destacamento de la expedición para escuchar la lectura del telegrama de salutación que nos enviaron los dirigentes del partido y del Gobierno, presentando un aspecto en esa zona poco corriente, como es natural. No obstante encontrarnos a cielo abierto y bajo la tempestad de nieve, no sentimos frío, pues nos encontrábamos caldeados por las calurosas frases de tierna solicitud del gran Stalin y de nuestra bien amada patria. Continuamos trabajando, y ya hemos medido el espesor del hielo, que ha alcanzado tres metros, y garantizándonos soportará el bloque una prolongada deriva. Sopla un viento que nos conduce hacia el Oeste, considerando el meridiano Rodolfo, y a una velocidad de media milla por hora.

Si bien hemos aterrizado detrás del Polo Norte, el día 21 de Mayo por la noche ya nos encontramos a 87 grados, longitud Oeste, y a una latitud de 89 grados 41 minutos. En la noche del día 23 la longitud Oeste era de 50 grados y la latitud de 89 grados 35 minutos.

Después de esa fecha no hemos podido determinar nuestra posición a causa de la ausencia del sol. De momento, el tiempo no permite la llegada de aviones.»

Los estudios comenzados aportarán a la ciencia datos de inestimable valor

Moscú, 25.—El periódico «Pravda» ha publicado el radiograma que se ha recibido del Polo Norte de los cuatro exploradores soviéticos de la primera estación en deriva del Polo Norte, camaradas Papanin, Krenkel, Chirchov y Fedorov, que dice lo siguiente: «Inmediatamente después del aterrizaje comenzamos los trabajos científicos, a pesar de que los aparatos esenciales están aún en otros aviones, que con

gran impaciencia estamos esperando. Sin embargo, con los que tenemos hemos dado principio a los trabajos astronómicos y al estudio del movimiento de deriva del bloque helado hacia el centro de la darsena polar. Las observaciones meteorológicas continúan normalmente y sus resultados los comunicamos a Moscú para formar parte del mapa sinóptico del Mundo y que servirán para ayudar a que nuestros camaradas terminen su trabajo en la isla Rodolfo.

Estamos muy satisfechos y dichosos de que nuestra patria nos haya confiado el realizar el sueño de la Humanidad, y haremos todo lo posible para que la ciencia soviética cuente con el máximo de datos y elementos de inestimable valor.»

Marcelino Pascua felicita a los colaboradores de la magnífica empresa

Moscú, 25.—El embajador de España, camarada Pascua, ha dirigido una felicitación al comisario interino del Pueblo de Negocios extranjeros, camarada Potemkin, con motivo del éxito de la expedición al Polo Norte.

En dicha felicitación, Pascua escribe: «Ha sido un éxito magnífico, y deseo que lleven a cabo de una manera definitiva la misión que se les ha encomendado, cuya importancia será grandísima en los diferentes terrenos de los estudios científicos y para su aplicación en la práctica.

Os ruego transmitir a todos los miembros de la expedición mi admiración ante la obra realizada y mis fervientes deseos que continúen sus éxitos en el porvenir.

Por último, le agradeceré dé cuenta al Gobierno español de mi sincera admiración por el interés que ha demostrado dando alicios en esta clase de empresas de excepcional importancia para el progreso de la Humanidad.

Las expediciones complementarias deberán vencer grandes dificultades

Moscú, 25.—Continúa el mal tiempo en la isla Rodolfo, impidiendo la salida de los aviones que forman parte de la expedición al Polo Norte. A las trece horas del día 24 del actual continuaba la tempestad de nieve, dificultando la visibilidad en unos dos kilómetros, y a las diecinueve horas había numerosas nubes a una altura de 300 metros, dificultando la visibilidad a cuatro kilómetros.

El jefe adjunto de la expedición, que se halla en la isla Rodolfo, ha declarado al corresponsal del periódico «Pravda» que es muy probable que tengan que recorrer toda la distancia hasta el Polo por encima de las nubes, guiándose los pilotos principalmente por los aparatos astronómicos y el radiofaro de la isla Rodolfo.

«Según sean las condiciones meteorológicas, nos acercaremos al Polo con cielo sereno, o tal vez tengamos que pasar por debajo de las nubes y, una vez cerca del Polo, daremos comienzo al encuentro del avión de Vodopianov, volando alrededor del Polo.

Si a nuestra llegada al Polo las condiciones meteorológicas empeoraran, entonces elegiríamos un lugar, el más próximo, para el aterrizaje, y por medio de la telegrafía sin hilos nos pondríamos en comunicación con Schmidt. En el punto elegido aterrizarán los cuatro aviones, y cuando hayamos tenido contacto con el grupo Papanin y se haya instalado la estación, regresaremos a la isla Rodolfo.»

La iniciativa y el apoyo de Stalin logran el triunfo de la expedición

Moscú, 25.—Dirigido a los camaradas Stalin, Molotov, Vorochilov, Kaganovitch y otros dirigentes del partido y del Gobierno, se ha recibido un radiograma, firmado por Schmidt, Vodopianov y Papanin, en el que dicen lo siguiente: «Con inmensa alegría y orgullo hemos escuchado la lectura del mensaje de salutación que nos han enviado los dirigentes del partido y del Gobierno. Este orgullo que sentimos es por nuestra patria, por las insuperables condiciones de nuestros aparatos de aviación y por el gran desarrollo de la ciencia, secundado por las condiciones de nuestros hombres.

Habéis denominado a la estación del Polo Norte con las palabras de «brillante final del periodo de trabajo». Hay que tener en cuenta que este periodo soviético de exploración y estudio ártico ha sido debido a la actuación personal del camarada Stalin, que nos ha orientado y siempre continúa ayudando a los exploradores polares con su interés y dirección.

No tenemos otro ideal que llevar a la práctica, en nuestro trabajo, las grandes ideas del camarada Stalin, y nuestro orgullo y alegría es el de merecer la aprobación de nuestro jefe y maestro.»